

doi: 10.16104/j.issn.1673-1883.2023.04.003

论反腐败是最彻底的自我革命

王超超, 王明春*

(闽南师范大学马克思主义学院, 福建漳州 363000)

摘要:党的自我革命重在自我净化、自我完善、自我革新和自我提高,从“四个自我”角度理解反腐败和自我革命的关系是把握好这一重大论断的重要支点;即反腐败就是通过党内组织和思想彻底的自我净化、制度规范和监督机制彻底的自我完善、思想观念和机制体制彻底的自我革新、个人境界和执政本领彻底的自我提高,从而实现党的自我革命。

关键词:反腐败;自我革命;自我净化;自我完善;自我革新;自我提高

中图分类号:D262.6 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2023)04-0013-05

Anti-Corruption is the Most Thorough Self-Revolution

WANG Caochao, WANG Mingchun*

(School of Marxism, Minnan Normal University, Zhangzhou, Fujian 363000, China)

Abstract: President Xi Jinping pointed out in his report at the 20th National Congress of the Communist Party of China that anti-corruption is the most thorough self-revolution. Through unremitting efforts in the new era, the Communist Party of China has found a second answer of self-revolution, meaning self-purification, self-improvement, self-innovation, and self-improvement, which frees itself out of the historical cycle of chaos, prosperity and decline. Our party has carried out an unprecedented anti-corruption fight, which is the most thorough self-purification, self-improvement, self-innovation, and self-improvement, so that the whole party will always keep its nature and purpose in mind, stick to its original intention and mission, and always maintain its advanced nature and purity. The party gives full play to the orientation of problems, builds a perfect self-revolutionary system, regulates the behavior of party members and party organizations. These practices will enable the party to jump out of the original ideological shackles, innovates theories and methods, repairs and adjusts the original system and mechanism. As a result, the party will fully demonstrate the courage to undertake responsibility, consolidate its long-term ruling position, and take the initiative to create history.

Keywords: self-revolution; anti-corruption; self-purification; self-improvement; self-innovation; self-enhancee

习近平总书记在党的二十大报告中历史性地提出:“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。”^[1]中国共产党以前所未有的巨大勇气开展反腐败斗争,推进党的自我革命。习近平总书记在中国共产党成立95周年大会的讲话中论述到:“全党要以自我革命的政治勇气,着力解决党自身存在的突出问题,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,经受‘四大考验’、克服‘四大风险’,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”^[2]这也

指明增强党的“四个自我”能力是自我革命的基本要求。要靶向根治危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,必须通过彻底的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,这无疑是中国共产党的有史以来一次最彻底的自我革命。

一、反腐败是彻底的自我净化

习近平总书记在十九届中央政治局第四十次集体学习时强调:“腐败是党内各种不良因素长期积累、持续发酵的体现,反腐败就是同各种弱化党

收稿日期:2023-06-01

基金项目:国家社会科学基金项目:新时代中国共产党以自我革命推进社会革命的协同机制研究(22XDJ024);福建省委教育工委基础理论研究项目:中国共产党百年自我革命的宝贵经验和根本要求研究(JSZM2021037)。

作者简介:王超超(1997—),男,福建泉州人,硕士研究生,研究方向:马克思主义中国化研究,E-mail:349619527@qq.com;*通信作者:王明春(1979—),男,福建南平人,副教授,研究方向:马克思主义中国化研究,E-mail:wcm357@tom.com。

的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争。”^[3]不难看出腐败现象是党目前面临的一个巨大的威胁和挑战,可能破坏党组织内部的政治环境。腐败是弱化党的先进性和纯洁性的主要根源,若腐败现象长期存在,必然会对党的执政地位造成威胁,阻碍实现中华民族伟大复兴,更无法做到推进建设社会主义现代化。腐败是违背社会公共道德的行为,同党的性质和宗旨水火不容,与党的初心和使命背离,是威胁我们党的毒瘤。习近平总书记说:“要在自我净化上下功夫,通过过滤杂质、清除毒素、割除毒瘤,不断纯洁党的队伍,保证党的肌体健康。”^[4]对此,我们党以自我净化的自我革命精神坚定反腐败斗争,消除腐败现象,营造党内风清气正的政治生态。

首先,中国共产党自觉站在人民的立场上反腐倡廉,防范杜绝腐败现象的滋生。习近平总书记说:“反腐败是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。”^[5]这一重要论述表明我们党能够勇于直面问题,敢于刮骨疗毒,做到敢查敢挖,深挖深挖,不放过任何腐败分子,势必同腐败抗争到底。在历史上,中国经历多次改朝换代,不是因为统治者不懂得汲取经验教训,也不是看不清人民群众的重要性,而是在于他们只为了巩固自身的统治地位、阶级利益而滋生各种腐败事件,从而走向灭亡。中国共产党旗帜鲜明地彰显人民立场,拥有不断提升、坚持自我净化的能力,针对性祛除肌体的病灶,恢复党的肌体健康,根治腐败的并发症,真正做到敢于净化思想,跳出事后整治的观念,将反腐工作开展于案前,把腐败滋生扼杀于摇篮之中,净化党组织的政治生态环境,构建持续自我净化的机制,彻底割除毒瘤,净化党员队伍,永葆党的先进性,带领中华民族和中国人民进行伟大斗争,建设伟大工程,推进伟大事业,实现建设强国的伟大梦想。

其次,中国共产党在百年奋斗历程中,结合中国具体实际,牢记并践行党的宗旨,与时俱进地创造出服务人民的行动方式。习近平总书记指出,中国共产党要始终以人民为中心,坚持发展为了人民、发展依靠人民,带领中华民族走向繁荣富强^[6]。党全心全意为人民服务,始终将人民的利益作为最根本的出发点和落脚点,所以必须消灭腐败等一切侵蚀党的健康肌体的病毒。如若侵害肌体健康的毒素没有根除,党内组织仍会有极少数人会踏错步、做错事、犯错误。因此,全体党员在思想上务必要筑牢理想信念,防范资本主义糖衣炮弹的轮番轰炸;以人民利益为根本,从严处理罔顾人民利益、对

党和人民不忠诚的两面人和唯利是图的腐败分子,从而防止腐败之势蔓延。中国共产党在重大问题、重大利益、重大关头面前总是能以国家利益、人民利益为导向,保证党的肌体健康纯洁,在未来的执政之路永葆纯洁性。

党的十八大以来,习近平总书记提出“不忘初心、牢记使命”,这一论述坚定了全党的反腐败根本立场。中国共产党是一个旗帜鲜明、纪律严明的先进组织,我们党分别在不同的历史时期提出了相应的反腐措施,从高度的政治站位上推进反腐败,从严查处各个领域的腐败案件,挥刀斩断党内的腐败根系,消除党、社会、各级组织内部的突出问题,强有力地压制住腐败风气的蔓延,“四风”纠正效果显著提升,这是党与时俱进创造出的智慧结晶,确保增强共产党人的纪律性,自觉向党忠诚,对人民负责。全体党员教育活动的的作用突出,务必要加强党章党规党纪的规范学习,以常态化学习形式开展纪律教育,将党内要求的严格纪律意识贯穿到党内生活,使党员自觉恪守纪律,达到净化党内环境的效果。同时,务必严管党内纪律,做到反腐倡廉,从严治党,建设具有中国特色的反腐败道路。新时代,我们党只有坚守初心和使命,才能全面推进自我净化,优化组织队伍,形成风清气正的政治生态。

新时代中国共产党始终永葆党的先进性和纯洁性,坚定不移地为人民服务,践行党的初心和使命。党以前所未有的勇气和定力推进反腐败斗争,以刀刃向内的坚强决心向腐败开刀,净化腐败这个危害党肌体健康的最大毒瘤。自我净化是进行最彻底的自我革命不可或缺的一部分。

二、反腐败是彻底的自我完善

党的十九届六中全会第二次全体会议指出,目前已经“形成了一整套党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系”^{[7]543}。党的二十大报告中又提出“完善党的自我革命制度规范体系”^[8]。完善即随着问题的出现而不断加以改进,使其趋近完美,以达到更加全面细致的过程。习近平总书记强调:“要在自我完善上下功夫,坚持补短板、强弱项、固根本,防源头、治苗头、打露头,堵塞制度漏洞,健全监督机制,提升党的长期执政能力。”^[4]自我完善是党自我革命的内在动力,构建和完善党的自我革命制度规范体系必然为反腐败行动奠定坚实的基础,对不断推进党的自我革命起主导性、决定性作用。管党治党宽松软、监督机制薄弱对党长期执政而言是重大的挑战,党必须注重自

身建设,为进一步清理腐败的苗头,建立更加完善的反腐制度,夯实加固党的执政基础,要着力于问题导向,弥补自身缺陷,修正自身错误。

首先,党内法规制度的自我完善。以党章为总纲领,始终坚持党全面领导下的反腐败斗争,协调各方,集结全党和人民的力量共同反对腐败。中国共产党带领全国人民取得了革命、建设和改革一次又一次的胜利。在直面腐败问题时,党以“得罪千百人,不负十四亿”的勇气完善党内法规,先后颁布《中国共产党章程》《关于党内政治生活的若干准则》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》等相应法规对全体党员约束,在以习近平同志为核心的党中央统一领导下重拳出击,开展反腐行动,落实全面从严治党、全面深化改革和全面依法治国深入推进,形成依规治党、依法治党、依制度治党,制定一系列严格的党内法规制度,推进反腐败方式法治化。实践表明,反腐败斗争仍须落实领导责任制和监督责任,由其党委充分发挥反腐败的领导核心,实现党中央的反腐决策部署得到贯彻落实。以党内监督为主导,协同各级各类监督贯穿于反腐斗争,达到全覆盖监督,确保受监督对象不漏一人。此外,党的十八大以来,在党的全面领导下制定自身建设的法纪法规,持续加强对反腐败工作的领导,实现了组织重构、体制重塑、力量重获、目标重设、责任重担,攻克反腐败斗争攻坚战、持久战,取得反腐败斗争的压倒性胜利。实现全体党员自觉遵守党章党规党纪,夯实“不敢腐”的行为自觉,推进党组织实现制度法规的自我完善,促进党内法规体系化,有效增强党的自我完善能力。

其次,逐渐深化政治巡视制度。“巡视是推进党的自我革命、深化全面从严治党的战略性制度安排。”^[9]充分发挥巡视的作用,提高党员干部发现问题的能力,敢于直视错误,并及时修正错误。通过党内巡视,精准聚焦问题,对各级组织和各级党员干部进行详细检查。党内巡视是一套完整工作体系,通过发现组织的思想、体制机制、工作方法等问题,按整改要求进行修改调整,使工作结果符合原则要求。随后,在规定时间内完成整改,由巡视组成员针对整改情况进行检查验收。巡视整改的意义在于,以最终结果推动各级组织纠正意识偏差、机制偏差。巡视整改取得较大成效后,发挥巡视整改作用,促进被巡视的党组织和领导干部敢于面对,强化“不能腐”的思想意识,循序渐进地推进和完善政治巡视的制度。

其三,完善全体党员领导干部防腐拒变的思想体系。要坚持做到定期开展理论学习、进行集中学习教育,将清正廉洁自律准则融入学习教育,增强党员的理想信念,树立先进正确的政权观、国家观、廉政观,确保党性不腐,思想不朽。防止党员干部出现权力滥用、以权谋私的现象,对所在组织和自身存在的腐败问题提早预防、提早发现、提早处理,降低腐败的消极影响。这样,党员干部的党性得到淬炼,防腐意识得到增强,全面推进“不想腐”的思想深入人心。

党的十八大以来,党以问题导向为出发点,塑造了坚持在党全面领导下的反腐体系、加强深化政治巡视制度的整改力度、构筑全体党员领导干部防腐拒变的思想体系。一系列党自我革命制度规范体系的改良创新是彻底的自我完善,这是一场从制度到实践的全面反腐新体系,把反腐工作做全、做细、做实。实现一体推进“三不腐”的过程中使党员干部清楚意识到反腐败制度的严苛性,筑牢党的执政基础过程中规范党员干部的行为,坚守防腐拒变的底线原则。

三、反腐败是彻底的自我革新

马克思说“革命是历史的火车头”^{[10]414},是“社会进步和政治进步的强大推动力”^{[10]512}。中国共产党带领中国人民找到了跳出历史周期律的第一个答案(人民民主)和第二个答案(自我革命),取得飞跃性的进步和发展,这得益于党特有的革命精神,着眼于时代和实践的变化,摆脱一切不合时宜的思想束缚,对政党自身和制度进行与时俱进的变革与创新,不断实现自我革新。习近平总书记指出:“要在自我革新上求突破,深刻把握时代发展大势,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端,勇于推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及各方面创新,通过革故鼎新不断开辟未来。”^[4]

其一,中国共产党始终立足于事物发展规律,坚持实事求是,持续创新的体制、机制。自党成立之时,就肩负着奋勇革新的重担。新民主主义革命时期,就先后颁布《关于坚决清洗贪污腐化分子的通告》《关于惩治贪污浪费行为的训令》等文件防止腐败。中华人民共和国成立后,中国共产党中央为了防止党内人员出现居功自傲和贪污腐败等现象,践行“两个务必”思想,开展整风运动,颁布《关于实行精兵简政、增产节约、反对贪污、反对浪费和反对官僚主义的决定》,成功地展开“三反”运动,有效防止脱离群众,摆脱官僚主义的侵扰,提高拒腐防变

的意识。改革开放以后,党中央在党的建设方面也同样重视腐败问题,持续加强党风廉政建设,调动全党的主动性,最重要的是将“党坚持不懈地反对腐败”写进党章,实现对党员的行为约束,规范党内政治生态,使党的领导更具科学性、纪律性、创新性。党的十八大以来,党中央以守正创新为思想武器,战胜许多歪风邪念,促进党的自我革新,淬炼党的革命性。同时,以新理念、新举措、新形式破除一切阻碍社会发展、党组织进步的壁垒阻碍,激发党的斗争意志,以钉钉子精神纠正“四风”,深入推进全面从严治党,开展史无前例的反腐败斗争、坚持“打虎”“拍蝇”“猎狐”的反腐措施,敢于刮骨疗毒,刀刃向内不断完善党内法规,练就一身斗争本领。毫无疑问,中国共产党一方面是根据实际情况来创新理论、创新实践、创新思想;另一方面是以继承为契机,发扬党的优良传统,在战争和革命中形成了勇于斗争的革命精神,并广泛运用,使党永葆积极主动、与时俱进和开拓进取的精神状态,这与墨守成规、固步自封、奢靡享乐的消极腐败行为相对立。革新精神应用到党的建设领域,同党内的错误行为、腐败行为作斗争,彰显党的积极主动性与彻底的革命性。

其二,中国共产党在走中国特色社会主义道路时,坚决革除一切阻碍社会发展的弊端,敢于对自身挥刀。在不断的实践探索过程中,逐渐摸索出一条马克思主义中国化、马克思主义中国化时代化的成功道路。自我革新能力是党的核心能力,党始终都保持与时俱进、改革创新、开拓进取的品格特征,以增强自我革新能力全面推进反腐败斗争,促进体制、机制的革新,增强全面从严治党的水平和力度。一是立足守正创新,开创严格的领导干部选任标准。摒弃以往走关系、走过程的形式化选任,确保考核过程公平、公正,以贡献论英雄,多方面综合评价,激发党组织内部的主观能动性和创造性。同时,调查群众对选任对象的支持度、满意度,密切联系群众,夯实群众基础;搭建监督平台,接受党内监督、人民监督等多渠道监督。端正领导干部的行事作风,保证选任干部是人民所青睐、党组织所信任的。选任干部是通过层层学习、层层筛选、层层考核,过关斩将后在众人中脱颖而出。他们牢记铁一般的纪律,严格执行党的法纪、法规,具有彻底的革命精神,敢于革除腐朽落后的弊端,具备“敢查敢挖,深查深挖”反腐败斗争本领,赢得广大人民群众的心,带领人民万众一心奋力前进。二是立足守正创新,革新观念、构建崭新的体制机制。党提出全面

从严治党的新理念,并持续推进全面从严治党的思想观念向纵向深发展,实现制度管党治党,敢管敢治,管党治党辐射范围涉及方方面面,保证全党、全体领导干部严守党规党纪,提升党性。发挥党内民主优势,使全体党员清楚明确党内事务,共同参与党内事务,集党内的智慧结晶促进旧思想、旧机制、旧体制的变革创新,先后不断地更新理论,实现马克思主义中国化的三次理论飞跃、开辟马克思主义中国化时代化的新境界、明确指出“标本兼治”思想和理念、提出脱贫攻坚战略思想并取得全面胜利、创立了人类命运共同体理念,为全世界输送中国智慧和方案,这是全党的共识,也是全党的智慧结晶。自我革新能力的提升是反腐败斗争中必不可少的一个重要武器,要有效加强党的领导,发挥这个最大优势。

纵观党的自我革新历程,并不是简单意义上的变革,而是提高自我积极性、主动性、创造性的革命,也是摆脱思想弊端、修复机制体制、增强防范腐败体制机制的革命,自我变革和自我革新的深度、广度和力度逐渐增大。党从各方面、各角度消除腐败行为的主动性,在反腐败斗争中推进自我革新。

四、反腐败是彻底的自我提高

自我提高即在推进中国特色社会主义的道路中,勇于直面问题,坚持真理修正错误,无所畏惧地将刀刃向内,解决处理一个又一个的重大难题,提高自身的执政水平、革命水平、思想水平、理论水平。正如习近平总书记指出:“要在自我提高上下功夫,自觉向书本学习、向实践学习、向人民群众学习,加强党性锻炼和政治历练,不断提升政治境界、思想境界、道德境界,全面增强执政本领,建设一支忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。”^[4]只有立足于时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,才能彰显中国共产党的担当精神,才能始终赢得人民拥护,才能保持执政能力不被削弱,巩固长期的执政地位,最终掌握历史主动。

首先,在担当精神上,中国共产党是坚持人民至上的原则,坚持以人民为中心,坚持人民群众是历史的创造者,将人民视为国家的重要基础。党充分发挥积极主动的担当精神,根据中国的实际国情,不仅始终对全国十四亿人民负责,而且依靠人民的力量深入展开反腐斗争。只有牢牢把握住人民的力量,反腐败的力度才能持续增大。同时,联合人民群众的力量也是践行党的群众路线的必然要求。事实表明,反腐斗争不能空喊口号,而是要

敢于对利益集团开刀,才能彻底赢得人民的拥护和信任,掌握历史主动。党员干部的担当精神在决策、作为等方面也尤为重要,只有党员干部面对问题时敢于担当,敢于发声,敢于作为,才能止住歪风邪气,彻底压制住党内外腐败的滋生。针对性培养党员干部和全体党员的担当本领,长期坚持做到有担当、敢斗争,努力将各项决策部署贯彻落实,带头遵循党的方针政策,解决人民集中反映的问题,发挥组织和领导干部的核心作用,把各项工作做细、做实。

其次,新时代,中国共产党始终做到保持解决大党独有难题的清醒和坚定,积极作为,勇于担当使命。习近平总书记指出“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”^[1],这一重要论述阐明了我们党经过前所未有的反腐倡廉,不断加强全面从严治党的力度,提出健全全面从严治党体系,确保全面从严治党永远在路上。党经过这场反腐败攻坚战持久战中总结出斗争经验,要赢得人民的衷心拥护,必须做到时刻修正自身错误,接受人民的监督,主动解决人民最迫切的需求,与人民群众形成统一的反腐战线,确保人民群众的根本利益得到保障。只有以此为契机,党才能永远立于不败之地,赢得历史主动,带领全国人民实现中华民族的伟大复兴。

最后,夯实执政能力建设,巩固执政地位。巩固党的领导核心地位,继续协同全体人民展开反腐败斗争,确保反腐败工作持续进行,使人民自觉衷心拥护党的执政领导。建党以来,党始终重视党内外出现的腐败现象,坚决发现一起,查处一起,并出台相应的政策促进党的作风建设、组织建设。习近平

总书记说:“腐败问题对党的执政基础破坏力最大、杀伤力也最大,是最容易颠覆政权的问题。”^{[7]507}新时代,以习近平同志为核心的党中央归纳总结出“三不腐”的反腐败斗争基本方针,查处的力度前所未有的,查处的领域包罗万象,查处的方法与时俱进。此外,我们党构建了一套体系完备、程序严密、有效高效的反腐体系,达到制度管党、管人、管事,实现反腐败斗争取得压倒性的胜利。党的十九大对增强党的执政提出八种要求,重点抓执政本领,以此来提升党员干部的领导力、感召力、引领力,直面前进道路上的艰难险阻和风险挑战。党在推进自我革命的过程中也推进伟大的社会发展。因此,党的执政能力水平随着自我革命和切身实践的探索不断提升,奠定坚实的执政基础,夯实党长期执政的领导地位,更好地掌握历史主动。

反腐一刻不能停,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,培育共产党人勇于担当的精神,保证执政能力不被削弱,扎牢执政之基,掌握历史主动,使党的自我革命能力得到最大的提升。

五、结论

新时代中国共产党继承优良作风,确保反腐之行永不停滞,同腐败斗争到底,必须持续进行彻底的自我净化、彻底的自我完善、彻底的自我革新、彻底的自我提高。这是党对自身最彻底的一次革命,党彻底翻新滋生腐败的土壤,构建了全面的“三不腐”制度体系,杜绝经济与政治之间的腐败现象产生,形成新时代廉洁自律的道德新风尚,将彻底取得反腐败斗争攻坚战、持久战的全面胜利。

参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:69.
- [2] 习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[J].求是,2021(8):4-20.
- [3] 习近平.在十九届中央政治局第四十次集体学习时的讲话[N].人民日报,2022-06-28(05).
- [4] 习近平.牢记初心使命,推进自我革命[J].求是,2019(15):4-9.
- [5] 习近平.中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17(1).
- [6] 吴建雄,吴谨.中国共产党反腐的理论贡献[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2022(11):18-23.
- [7] 习近平.习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [8] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:65.
- [9] 本书编写组.党的二十大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2022:92.
- [10] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [11] 国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词[N].人民日报,2022-01-01(01).